



म.जि.ह.का.द.नं. ३०/०६५/०७०

समृद्ध समाज

SAMRIDDHA SAMAJ NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक

वर्ष: १५ अङ्क: १६८ २०८१ वैशाख २८ गते शुक्रबार 10 May 2024, Friday - पृष्ठ ८ मूल्य रु. ५/-



प्रदेश युवा सम्मेलन आजबाट सुरु हुँदै

समाज संवाददाता

हेटौडा: प्रदेश युवा परिषदको आयोजनामा आज शुक्रबारबाट हेटौडामा प्रदेश युवा सम्मेलन-२०८१ सुरु हुँदैछ। तीन दिनसम्म चल्ने सम्मेलनमा प्रदेशका २ सय युवा सहभागी हुँदैछन्। आज बिहान हेटौडाको बुद्धचोकबाट भाँकीसहित प्रभातफेरीको आयोजना हुनेछ। बुद्धचोकबाट सुरु हुने प्रभातफेरी नगर परिक्रमा गरी सम्मेलनस्थल हेटौडा-४ स्थित रोयल पार्टी प्यालेसमा पुग्नेछ। प्रदेश युवा सम्मेलनको उद्घाटन मुख्यमन्त्री शालिकराम जम्कट्टेलले गर्नुहुनेछ।

सम्मेलनमा सहभागी युवालाई विभिन्न विषयमा रहेर अन्तरक्रिया, बहस गरिनेछ। अनलाइनमार्फत सहभागी छनोट गरेको परिषदले शिक्षा, विदेशमा आर्जित ज्ञान, सीप र पुँजी नेपालमा लगानीको अवस्था र अवसरका विषयमा बहस गर्नेछ। नवप्रवर्तन र उच्चमशीलतालाई



मुल मर्म बनाएको परिषदले सूचना प्रविधिको विषयमा बहस गर्नुका साथै सहभागीलाई सम्पदा यात्राको समेत व्यवस्था गरेको जनाएको छ। बिहवार साँझ सहभागीबीच परिचयात्मक कार्यक्रम सम्पन्न भइसकेको छ।

सम्मेलनमा सहभागी हुने अधिकांश बिहवार साँझ हेटौडा आइपुगेका छन्। सम्मेलनमा युवालाई सहभागी गराएर ज्ञान, सीप र व्यक्तित्व विकासमा सहयोग गर्ने प्रयास गरिएको परिषदका कार्यकारी

उपाध्यक्ष सन्तोष चौलागाईले जानकारी दिनुभएको छ। प्रदेशका २ सय युवालाई सहभागी गराएर उनीहरूमा भएका ज्ञान, सीप र दक्षतालाई पनि युवा माफ प्रस्तुत गर्ने अवसर प्रदान गरिने चौलागाईको भनाइ छ। प्रदेश सरकारको विशेष कार्यक्रमको रूपमा गत वर्ष सफलताका साथ सम्मेलन आयोजना गरिएको र यस वर्ष पनि सहभागीको उत्साहजनक सहभागिताले सम्मेलन सफल हुने चौलागाईले विश्वास व्यक्त गर्नुभयो।

बागमतीको वर्षे अधिवेशन वैशाख ३१ गतेलाई आह्वान

समाज संवाददाता

हेटौडा: बागमती प्रदेशसभाको वर्षे अधिवेशन वैशाख ३१ गतेका लागि आह्वान गरिने भएको छ। बिहीबार बसेको मन्त्रपरिषद् बैठकले वैशाख ३१ गते दिउँसो १ बजेका लागि वर्षे अधिवेशन आह्वान गर्न प्रदेश प्रमुखसमक्ष सिफारिस गर्ने निर्णय गरेको आन्तरिक मामिला तथा कानूनमन्त्री एवम् सरकारका प्रवक्ता गङ्गानारायण श्रेष्ठले जानकारी दिनुभयो। मन्त्रपरिषद् बैठकले प्रदेश नीति तथा योजना आयोगमा दीपेन्द्र श्रेष्ठलाई नियुक्त गर्ने निर्णय गरेको छ। बैठकले नमुना वडा समाजवादी कार्यक्रम कार्यान्वयन कार्यविधि २०८० को पहिलो संशोधन स्वीकृत गरेको छ। बैठकले लैङ्गिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण परीक्षण मापदण्ड २०८१ स्वीकृत गरेको छ।

प्रदेश प्राविधिक तथा व्यावसायिक

शिक्षा एवम् तालिम परिषद् स्थापना हुने स्थान, संगठन तालिका, दरबन्दी तैरिज, कार्य विवरण, छाप र साइनबोर्ड स्वीकृत भएको छ। दरबन्दी तैरिजमा सिटीईभीटी संघीय सरकारले संविधानतः प्रदेश सरकारलाई हस्तान्तरण गर्नुपर्नेमा संघीय सरकारले प्रभावकारी ढङ्गबाट कार्यान्वयन नगरेकाले प्रदेशमा कार्यान्वयन गरेर जाने भनी प्रस्ताव स्वीकृत गरिएको मन्त्री श्रेष्ठले जानकारी दिनुभयो। कार्यालयको लागि १३ कर्मचारी संगठनमा तैरिज गर्ने निर्णय गरेको हो।

बैठकले वन क्षेत्र प्रयोग हुने रुख कटान गर्ने प्रस्ताव स्वीकृत गरेको छ। मन्त्रपरिषद् बैठकमा ग्रामीण सडक सुधार आयोजनाअन्तर्गत हात्तीसुँडे-शिखरपुर-अम्वास सडक मकवानपुरको १९.८२५ किमि सडक स्तरोन्नति गर्ने निर्णय भएको छ। उक्त सडक निर्माणको क्रममा

विभिन्न ९६ जातका रुख कटानको लागि प्रदेश सरकारले स्वीकृत गरेको हो। वन ऐन २०७६ को दफा ४२ (३) र वन नियमावली, २०७९ को नियम ८८(१) र (३) बमोजिम उक्त आयोजना सञ्चालनको लागि प्रदेश सरकारले जग्गा प्राप्तिको लागि संघीय सरकारलाई माग गर्नु पर्नेछ।

प्रदेशको ग्रामीण सडक सञ्जाल सुधार आयोजनाको कार्यालय स्थानान्तरण गर्ने निर्णय गरेको छ। मकवानपुरमा रहेको उक्त कार्यालयले बागमती प्रदेशका ६ वटा योजना कार्यान्वयनको चरणमा रहेकाले ती योजनाहरू भक्तपुरमा बसेर गर्दा सहजीकरण हुने भएकाले कार्यालय भक्तपुरमा राख्ने निर्णय भएको मन्त्री श्रेष्ठले जानकारी गराउनुभयो। बैठकले खरको छानोमुक्त बागमती प्रदेश कार्यक्रम पहिलो संशोधन कार्यविधि २०८१ स्वीकृत गरेको प्रवक्ता श्रेष्ठले जानकारी दिनुभयो।

मकवानपुरगढीको १ नम्बर वडामा निःशुल्क शिक्षा घोषणा



समाज संवाददाता

हेटौडा: मकवानपुरगढी गाउँपालिकाले वडा नम्बर १ लाई अनिवार्य तथा निःशुल्क शिक्षायुक्त वडा घोषणा गरेको छ। बिहीबार एक कार्यक्रमका बीच १ नम्बर वडा अध्यक्ष एवम् वडा शिक्षा समितिका अध्यक्ष आइत सिंह लोको सभाध्यक्षता तथा मकवानपुरगढी गाउँपालिकाका उपाध्यक्ष मानकुमारी पाख्रिनले वडामा निःशुल्क शिक्षा लागू भएको घोषणा गर्नुभएको हो।

नेपालको संविधानको भाग ३ को धारा ३१ मा शिक्षाको हकअन्तर्गत रहेको आधारभूत तहसम्म निःशुल्क तथा अनिवार्य शिक्षा र माध्यमिक तहसम्म निःशुल्क शिक्षा घोषणा गर्ने तयारीमा गाउँपालिका रहेको छ। अनिवार्य तथा निःशुल्क शिक्षा ऐन २०७५, नियमावली २०७७ र अनिवार्य तथा निःशुल्क शिक्षा घोषणा कार्यविधि २०८० बमोजिम हस्ताक्षरपत्रमा हस्ताक्षर गरी १ नम्बर वडालाई निःशुल्क शिक्षा वडा घोषणा गरिएको गरिएको गाउँपालिकाका शिक्षा सहजकर्ता कमल फुयाँलले जानकारी दिनुभयो।

वि.सं २०८५ सालभित्र देशका सबै ७ सय ५३ वटै स्थानीय तहमा निःशुल्क शिक्षा घोषणा गर्ने कार्यविधि रहेको छ। यसै कार्यविधिलाई आधार मानेर जेठ महिनाभित्र मकवानपुरगढी गाउँपालिकालाई अनिवार्य तथा निःशुल्क शिक्षा घोषणा

गत आर्थिक वर्ष २०७९/०८० मा मकवानपुरको बागमती गाउँपालिका र कैलाश गाउँपालिका निःशुल्क तथा अनिवार्य शिक्षा घोषणा भएको छ भने आर्थिक वर्ष चालु आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ मा मकवानपुरगढी गाउँपालिका र थाहा नगरपालिकालाई घोषणा गर्ने तयारी रहेको छ।

घोषणा कार्यक्रममा गाउँपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत राजेन्द्र कार्कीको विशेष आतिथ्य रहेको थियो। गाउँपालिकाको शिक्षा, युवा तथा खेलकूद शाखा प्रमुख रामबहादुर घलान, वडाका सामुदायिक विद्यालयका विद्यालय व्यवस्थापन समिति अध्यक्ष एवम् प्रतिनिधि, प्रधानाध्यापक एवम् शिक्षक, बाल समूह, किशोरी समूह, राजनैतिक दल, टोल विकास संस्था, आमा समूह, वडा जनप्रतिनिधिहरू, सहकारी, वन समूहलगायत संस्थाका प्रमुख एवम् प्रतिनिधिहरूको उपस्थितिमा मकवानपुरगढी गाउँपालिका वडा नम्बर १ लाई अनिवार्य तथा निःशुल्क शिक्षा लागू भएको वडा घोषणा गरिएको फुयाँलले जानकारी दिनुभयो।

प्रशिक्षार्थी कर्मचारी आवश्यकता

यस समृद्ध समाज राष्ट्रिय दैनिकका लागि बजार प्रतिनिधिको रूपमा काम गर्ने गरी तपसील बमोजिम प्रशिक्षार्थी कर्मचारी आवश्यक भएकोले योग्य नेपाली नागरिकबाट २०८१ साल वैशाख २८ गतेभित्र दरखास्त आह्वान गरिन्छ।

तपसील
पद: बजार प्रतिनिधि (प्रशिक्षार्थी)
आवश्यक संख्या: २ (दुई) जना
शैक्षिक योग्यता: व्यवस्थापन संकायमा १२ कक्षा उत्तीर्ण।
प्राह्यता: स्नातक तह अध्ययनरत। मोटरसाइकल/स्कुटर चलाउन सक्ने, सवारी चालक अनुमतिपत्र भएको, अनुभवी।
आवश्यक कागजात: नेपाली नागरिकताको प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि, शैक्षिक प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि, हस्तलिखित निवेदन।

समृद्ध समाज राष्ट्रिय दैनिक
हेटौडा-८, अजरअमररोड
०५७-५२६८३०/८८५५०६८२२७

मकवानपुरगढीमा सार्वजनिक सुनुवाई विपद्का घटनाबाट बचाउन स्थानीयको आग्रह

समाज संवाददाता

हेटौडा: स्थानीयस्तरमा हुने गरेको आगलागी, चट्टायाड, बाढी, पहिरोजस्ता विपद्का विषयमा सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रम गरिएको छ। मकवानपुरगढी गाउँपालिका वडा नम्बर-६, भालुखोलामा कार्यक्रम गरिएको हो।

जनपत्र मिडिया प्रालि हेटौडा-२ को आयोजना तथा संसद सहयोग परियोजना संयुक्त राष्ट्रसंघीय विकास कार्यक्रम (युएनडीपी) को सहकार्यमा सार्वजनिक सुनुवाई भएको छ। कार्यक्रममा सहभागी स्थानीय बासिन्दाहरूले विपद्का घटनाबाट जोगाउन बागमती प्रदेशका सांसद, मन्त्री तथा स्थानीय तहका जनप्रतिनिधिहरूसँग आग्रह गरेका छन्।

बागमती प्रदेशका आर्थिक मामिला तथा योजनामन्त्री जगन्नाथ थपलियाले विपद् व्यवस्थापन गर्नु नै प्रमुख सवाल रहेको बताउनुभयो। सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै उहाँले आगलागी, वन डहेलोजस्ता विपद्को सवालमा व्यवस्थापन नै महत्वपूर्ण रहेको बताउनु भएको हो।

मन्त्री थपलियाले वन जोगाउन हिजो जनतामा जुन प्रकारको जतन/चासो देखिन्थ्यो, आज त्यो नरहेको बताउनुभयो। अहिलेको अवस्थामा दैवीप्रकोपबाट जोगाउने विषयमा बेवास्ता बढेकाले चुनौती भइरहेको उहाँले बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो- 'नियन्त्रणको लागि अब सचेतता बढाउनुको विकल्प छैन। पर्या-पर्यटनलाई जोगाउनु पर्छ। यसमा जनताको चासो र चिन्ता चाहिन्छ। पहिरो नियन्त्रण सम्भव छ। यी सवालहरूमा विज्ञसँग छलफल गरेर आगामी बजेटबाट सम्बोधन गर्न प्रदेश सरकार तयार छ।'

बागमती प्रदेशका वन तथा वातावरणमन्त्री केशवप्रसाद पोखरेलले

विपद्बाट बचाउँदै जिउधनको सुरक्षा गर्ने काम जनप्रतिनिधिको रहेको बताउनु भएको छ। सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै मन्त्री पोखरेलले अहिले बजेट र योजना बनाउने बेलामा सार्वजनिक सुनुवाई गरेर जनताको गुनासो सुन्ने उचित समय भएको बताउनुभयो।

सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रमका सुभावालाई योजनामा समेट्न सजिलो हुने मन्त्री पोखरेलको भनाइ छ। 'जनताको जिउधनको सुरक्षा हामी जनप्रतिनिधिहरूको कर्तव्य हो', मन्त्री पोखरेलले भन्नुभयो- 'आगामी योजनामा जनगुनासाहरूलाई समेट्न कोशिस गरिनेछ।' आगलागी नियन्त्रणको लागि पूर्वतयारी आवश्यक भएको आभाष गरेको मन्त्री पोखरेलले बताउनुभयो।

प्रदेशको कुल भूभागको ५३ प्रतिशत जमिन वनले ढाकेको बताउँदै उहाँले भन्नुभयो- 'वनलाई आर्यआर्जनसँग जोड्न र वनको काठ प्रयोग गर्न प्रदेश सरकारले यसअघि (चैत्र २० गते) नै स्वदेशी काठमात्रै प्रयोग गर्ने निर्णय गरिसकेको छ। वनमा डहेलो लाग्ने नदिन र वनलाई जनजीविकासँग जोड्न प्रदेश सरकारलाई दबाव पुगेको छ। स्थानीय समूह, स्थानीय सरकार, प्रदेश सरकार र संघीय सरकारको समन्वयमा यस्ता विपद् रोक्नका लागि सहकार्य गर्नुपर्छ।'

बागमती प्रदेशसभाका सदस्य भारती पाठकले वन डहेलोले मानवीय क्षतिको समेत जोखिम बढेको बताउनुभएको छ। सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रममा बोल्दै उहाँले वनमा डहेलो लाग्न नदिन सचेत हुनुभन्दा लापरवाही बढी हुन थालेको बताउनुभयो।

प्रदेशसभा सदस्य पाठकले भन्नुभयो- 'वन डहेलो आवश्यक पनि छ। तर, अहिले व्यवस्थापनको कमजोरी र सीपको अभावका कारण वन डहेलो

विपद् बन्न पुगेको हो।' यसको बारेमा बहस हैन पूर्वतयारी आवश्यक रहेको उहाँले बताउनुभयो। वनको काठ, जडिबुटी नष्ट भएको उहाँले बताउनुभयो। अहिले वन जोगाउन जनचेतनासँगै सीप पनि चाहिएको भन्दै प्रदेशसभा सदस्य पाठकले अग्नि नियन्त्रणमा लाग्नेहरूको सुरक्षामा प्रदेश सरकारको भूमिकावारे समितिमा सल्लाह गर्ने बताउनुभयो।

बागमती प्रदेशसभा सदस्य लक्ष्मी श्रेष्ठले सबैले आ-आफ्नो स्थानमा विपद्बाट बच्न ध्यान दिनुपर्ने बताउनुभयो। अहिले बागमती प्रदेश र मकवानपुर जिल्लामा समेत विपद्का घटना धेरै भएकाले यसको पूर्वतयारीमा लाग्न सरकारले ध्यान दिनुपर्नेमा उहाँले जोड दिनुभयो।

जनपत्र मिडिया प्रालिका अध्यक्ष हरि हुमागाईको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा बागमती प्रदेशसभा सदस्य विन्दु श्रेष्ठ, सकुन्तला श्रेष्ठ, बालकुमारी विश्वकर्मा, मकवानपुरगढी गाउँपालिकाका अध्यक्ष दोर्जे लामा स्याङ्तान, निवर्तमान अध्यक्ष विदुर हुमागाई, वडा नम्बर ६ का वडा अध्यक्ष कृष्णप्रसाद बजगाईले विपद्बाट हुने जोखिम नियन्त्रणका लागि सबै एक भएर लाग्नुपर्ने बताउनुभयो।

मकवानपुरगढी गाउँपालिकाभित्र रहेको शिवम् सिमेन्ट र हेटौडा सिमेन्ट उद्योगको खानीमा जथाभावीरूपमा उत्खनन गरेका कारण बाढी, पहिरोका घटना बढ्दै गएको स्थानीय टीका दाहालले गुनासो गर्नुभयो। विशेषगरी मकवानपुर गढीको बुङ्दल, सोलिथुमको चुहार लगायतका क्षेत्रमा निकै चट्टायाडका घटना हुने गरेको सहभागीहरूको गुनासो छ। निर्माणाधीन पुल समयमा नबन्दा वर्षायाममा भेलले गाउँलाई असर गर्ने मकवानपुरगढी-५ का अर्जुन न्यौपानेले बताउनुभयो।

